1.1.1
1.

I: Funktionsgleichung: A = =% > f(d) =

[I: Wertetabelle:

m-d?

4

LOosungen

d[cm]

A [cm?]

o

0,79

3,14

7,07

lll: Graph:
30

25

N
o

Flache [cm?]
=
(92

10

o

2

I: Funktionsgleichung: O = 6a2 - f(a) = 6a2

II: Wertetabelle:

1,5

Durchmesser [cm]

2

2,5

3,5

acm]

O [cm?]

6,00

24,00

54,00

96,00

[ll: Graph:
70
60

Oberflache [cm?]
= N w H w1
o o o o o

o
o

2

Kantenlange [cm]

3




3.

I: Funktionsgleichung: V = - r2 - h > Da die Hohe gegeben ist hangt das Volumen nur

noch vom Radius ab: f(r) =m - r2-h bzw. f(r)=m -r%?- 15

II: Wertetabelle:

r [cm]

V [cm3]

47,12

188,50

424,12

753,98

lll: Graph:
70

60

B Ul
o o

Volumen [cm?3]
w
o
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o

4

1,5

2 2,5

Radius [cm]

I: Funktionsgleichung: V = a3 - f(a) = a3

[I: Wertetabelle:

3 3,5

4,5

afcm]

V [cm3]

1,00

8,00

27,00

64,00

[ll: Graph:
70

Volumen [cm?3]

o

2

3

Kantenlange [cm]




1.2.1.

a) n =1 - Funktion 1. Grades bzw. lineare Funktion. a1 =2; a0 =-5

b) n = 0 & Funktion 0. Grades bzw. lineare Funktion. ag =5

c) n = 3 = Funktion 3. Grades bzw. kubische Funktion. az =3; a2 =—2;a1=5,5;a0=-7

d) n =4 - Funktion 4. Grades. a4 =-0,6; a3=0; a2 =6; a1 =0; ao =— 3,56

1.4.1.2.
a) f(x) = 14x + 10
d)f(x)=x+1

1.4.2.2.
a) Sx(~1/0); S,(0/8)

d) S(4/0); S,(0/-8)

1.4.3.2.
a) ja b) nein
1.4.4.2.

a) S(-2/3)

d) S(10/41)

1.45.2.
a)gxX)=7x+3

d)g(x)=0,4x-0,8

1.4.6.2.
a) g(x) = —ix +1?5

d) g(x) = —4x + =

1.4.7.2.
1.
a)f(x) =9x + 2

b) f(x) = —x + 13
e) f(x) = 15x + 7

b) Sx(1/0); Sy(0/3)

f) Sx(0,4/0); Sy(0/1)

C) ja

b) S(1,5/0,5)
e) S(-1,17/1,67)

b) g(x) = 11x -4
e)g(x)=0,6x+0,4

b)gxX)=—x+6

e) g(x) = —gx+13—7

b) f(x) =2x + 2

d) ja

c) f(x) =-2x+5
f) f(x) = -13x + 2

C) Sx(~4,5/0); Sy(0/-9)

g) Sx(0,38/0); Sy(0/1,5)

e) nein

c) S(-0,86/1,57)
f) S(~9/25)

c)g(x) =-bx+1
f) g(x) =-8x + 70

c) 9(x) = —§x+23—0

_ 71 13
o) =—x——

c) f(x) = -15x + 15

f)ja



d) f(x) =3x - 11 e) f(x) =—-4x - 16 Hf(x)=7x+3

2,
a) IL = {(4/3)} b) IL = {(~2/—4)} ¢) IL = {(-1/2)}
d) IL = {(3/7)} e) IL = {(1/10)} f)IL = {(1/2/~3)}
1.4.8.
a) . b) C) :
=1 0 1 _2/ : \
d) 3 e) 2 )
/ b o 9
/ 2 0 2
)
1 )
\‘4
./-"/
1 0 1 "‘;A‘ -6 \
1.8.1.
1,

a)f(x)+g(x)= 8x+1 b) f(x) * g(x) = x2 * sin(x)

2.

a) fo g(y) = 3(y?) = 3y? g o f(x) = (3x)? = 9%
b) fog(y) =5() =% g°1() =

¢) fog(y)=e3d g f(x) = In(e* +2)

d)fogy) =202+ 1) -4(2-1)+2  geof(x)= @e—4x+22+1

2)
a) P(=1/1); Q(=2,2/-2) b) P(3/-7,5); Q(0,25 / -2) c) P(3/-1,5); Q(0/3)
4



3)

a) Sy(0/5); Sx(-1,67/0) b) Sy(0/9); Sx(9/0)

c) Sy(0/1,5); Sx(0,33/0) c) Sy(0 /-1,5); Sx(0,6/0)

4)

a)f(x)=8x+1,5 b) f(x) = 7x - 0,5 c) f(x) =7x+2,5
5)

a) f(x) =3x+ 2 b) f(x) =2,5x—-1 ¢) d)

6)

a) nein b) ja C) nein d) ja

7)

a)f(x)=2x+1 b) f(x) = -5x + 2 c) f(x) =—x-0,5

8)

a)g(x)=7x+2 b) g(x) =4x -1

c) g(x) =-13,5x — 24 d) g(x) =-11x + 114

9)

a) nein b) nein c)ja d)nein

10)

a)g(x) = —3x + = b) g(x) = —x + = 0) g(x) =5x + =

11)

a) S(-3/-7) b) S(-3/5) c) kein Schnittpunkt vorhanden

d) S(2,5/6,5) e) S1(0,3/3,91); S»(-3,3/-6,91)
f) kein Schnittpunkt vorhanden

12)



1)

f(x) =1x+5
Kosten = 8 €
8 Packungen

1)

f(x) = -22x + 194
Nach ca. 6,73 Minuten
Nach ca. 8,82 Minuten

1)

f(x) = 0,27x + 9,32
Kosten = 177,26 €
Verbrauch = 147,07 kWh

V)

f(x) = -90/30x + 1330
Nach ca. 310 Minuten
Noch ca. 970 ml

V)

A : f(x) = 0,28x
B : f(x) =0,22x + 9,16
A:3556€ B:37,1€
Bei 152,67 km

Vi)

f(x) = -0,052x + 54
Noch ca. 43,08 |
Nach ca. 1038,46 km
Ca. 653,85 km
Kosten = 165,88 €

Vi)
f(x) = 171,43% + 814,29

Noch 814,29 |
23,83 Minuten



Vil
a) f(t) = 20t; f(13) = 260
b) f(t) = 20t + 100; f(8) = 260

C)f(t)—{ 100+ 20t fur 0 <t <10 }
“300-5-(t—10) fir10 <t

f(50) = 0. Das Becken ist nach 50 Minuten leer.

1.5.1.

a) nach oben offen b) nach unten offen c) nach oben offen und breiter als NP

3.

a) S(0/0) b) S(0/9) c) S(0/-3)

1.5.3.

1.

a)X1=9;x2=-9 b) x1 =1,43; x2 =-1,43 C)Xx1=0;x2=-2

7



d)x1=0;x2=2 e) x1 =-0,34; x» = -17,66 f) keine Losung

g) x1=-0,07; X2 = 26,93 h) x; = -1 i) x1 = 3,3; X2 = 0,3
2.

a)L={/} b) L = {-2,62/ 7,62} c) L ={-2}

d) L = {6} e) L ={-0,4/ 0,6} f)yL={/}
g))L={0/4} h)) L ={-2/3} i)) L ={1/ 6}

i)) L ={-10,86/ 2,36}

Die Gleichungen wurden nachgerechnet mit

https://www.mathepower.com/gleichungen.php

3. Anwendungsaufgaben

a)
Die Nullstellen sind x1 = 0 und x> = 36,67. Der héchste Punkt liegt genau dazwischen,
also bei x = 18,33. Die Hbhe entspricht f(18,33) = 10,08 m

b)

i) Die Nullstellen sind x1 = 20 und x2 = 40. Der hdchste Punkt liegt genau dazwischen,
also bei x = 30. Die Hohe entspricht f(30) =2 m

i) Lange = 40m — 20m = 20m

i) f(28) = (32) = 1,92 m

c) Zwischen 1,02 und 2 Sekunden befindet sich der Kérper mehr als 10 m oberhalb der

Abwurfstelle.

d) Die andere Grundseite ist 4,87 cm lang.

1.6.1.2.1.

a)x=0 b) x=1,26 C) X1 =0;%x2=2
d)x1=-1,1;x2=0;x3=1,1 e)x=0 xi=—4;x2=-2;x3=3
g)x1=1,x2=-4;xX3=2 h) X1 =-5;Xx2==-3;x3=-1 i)X1=-6;X2=-2;X3=8


https://www.mathepower.com/gleichungen.php

1.7.1.

a)

fX)=(x+1)e(x+2)*(x-4)

f(xX)=( +2x+1x+2)* (x - 4)

f(X) = (x® -4x2+2x2-8x +1x2-4x + 2x - 8)
f(x) =x® - 1x?2-10x - 8

b)

f(x) = (x +4)* (x +3)+ (x +2)

f(x) = (X2 +3x +4x + 12) » (x + 2)

f(x) = (X3 + 2x2 + 3x2 + 6X + 4X2 + 8X + 12X + 24)

f(x) = x® +9x2 + 26x + 24

c)

f() =(x-6)«(x+35)*(x-4)

f(x) = (x2 +5x -6x-30)*(x-4)

f(x) = (x® - 4x2 + 5x2 - 20x - 6x2 + 24x - 30x + 120)
f(x) = x3 -5x2-26x + 120

d)

f(x) = (x-2)+(x-6)*(x-5)

f(X) = (X2 -6x-2x+12)+(x-5)

f(x) = (@ - 5x2 - 6x2 + 30x - 2x2+ 10x + 12x - 60)
f(x) = x® - 13x2 + 52x — 60

e)

f(x) =(x=2)+ (x+3)*(x-1)

fx) =(x2+3x—2Xx—-6)*(x—1)

f(x) = (X — 1x2 + 3x2 — 3X — 2x2 + 2X — 6X + 6)

fx) =x3-7x+6

f)

f0) =(x—4)+ (x+5)+(x+1)

f(x) =x2+5x—-4x—-20)+ (x + 1)

f(x) = (@ + 1x2 + 5x2 + 5x — 4x2 — 4x — 20x — 20)
f(x) =x3+ 2x2 — 19x — 20



2.2.1.

a)D=R\{2} b) D =R\ {2}
dD=R\{-05} eD=R

2.3.1.

a) Pol bei 4 b) Pol bei 2

d) kein Pol vorhanden
g) Lucke bei 1
j) Licke bei 3; Pol bei + 2

e) Pol bei -1
h) Lucke bei 3

c) D=R\{0; 9}
)D=R\{-1;1; 2}

c) Pol bei -1 und bei 1

f) Pol bei 0

1) LUcke bei 1; Pol bei 2

k) Lucke bei 3; Pol bei -1, Pol bei 4

2.4.1.

a)ya=0 b)ya=1 cya=1 d)ya=0
e)ya=0 f) ya=x g ya=1 h) ya=0

i) ya=x2—-5x+25

2.5.1.

a) Punktsymmetrie b) Achsensymmetrie c) keine d) keine

e) Punktsymmetrie

2.6.1.
a) $y(0/2,5); Sx(5*/0)

¢) S,(0/0); Sx(-5/0); Sx(0/0); Sx(2/0)
e) Sy(0/-2); S«(2/0)

9) Sy(0/-2,5); $x1(2/0); Sx2(2,5/0)

i) Sy(0/-3); Sx(-1/0); Sx(2/0); Sx(3/0)

3.3. Umkehrfunktionen

a) Fi(x) =2 +3

b) F1(X) = —x + 2,5

10

f) Achsensymmetrisch

b) Sy(0/2); Sx(-2/0)

d) Sy und Sx ex. nicht.
f) Sy(0/-9); Sx1(3/0); Sx2(—4/0)

h) Sy(0/1,71); Sx(-2/0); Sx(2/0); Sx(3/0)

x—1

Vr-1
2 2

c) Fi(x) =



d) f1(x) = 3/3(x — 2) e) fi(x) = — f)F(x) = + [-——

x= x=5

Q) 109 =5 -2 ) 00 = [ - [
) 109 =5-2,5 DFEO=VE —VE =g -

) F1(x) = \E; - \/% m) f'1(x):3\/% n) 1 ex. nicht

Umkehrfunktionen mit
https://www.wolframalpha.com/input?i=Umkehrfunktion+f%28x%29%3Dx%C2%B2 berechnet

4.1.1.
l)a)x>2 Db)x<O c)x<-1 d)x>3

2)a)x>3 b)x<4 c)x>0 d)x>-2

4.2.1.
a) b)
4 3
3
2
2

11


https://www.wolframalpha.com/input?i=Umkehrfunktion+f%28x%29%3Dx%C2%B2

c) 2 -1 0 1 d) - 0 ]
4.3.3.

1. a) 34.663,89 € b) 1,5% c) 15,75 Jahre

2. 17 Jahre; 2.048 €

3.a)11,9% b) 4 Jahre

4.a)45% b) 8 Jahre

5. 4096

6. a) 0,3125 mg b) 25 Tage

7.a) 82,51 % b) 13d5h c) 3,98 Tage

8.150 - (q®+ q” + q+8 ) = 592,47 €

9.164.149 m3

10. a) 1986 b) 2,64 % c) 22.390 Einwohner

11. a) 1 Jahr: 921,6 €; 3 Jahre: 966,37 €; 4 Jahre: 989,56 €; 5 Jahre: 1013,30 €
b) 1077,21 €
c) Nach 33,7 Jahren

12. a) f(t) = 30.000.000 * 0,92  Mit t pro 3 Jahre
b) Nach ca. 14 Jahren

5. Trigonometrische Funktionen

5.2.1.

1)

a) s b) S c):m d)=m e)~r Hln
2)

a) 240° b) 40° c) 36° d) 21225° e) 200° f) 330°



6. Potenzfunktionen

7. Folgen und Reihen
7.1.1.1.

1.
a)2,4,6,8,10,12,... an =2n b)1,3,5,7,9, 11,13, ... an=2n+1
gplititl a, =1
) 12;3;4;5;6;7; n_n
2.
Qar=1l,a1=2,a2=4,a3=8,a4=16
- e T
b)a0_11a1_21a2_41a3_81 a4_16
7.1.2.1.
1.
a)ag=2,a1=4,a,=6,a3=8,a:=10
b)acr=1,a1=2,a2=4,a3=8,a2 =16
Cao=3,a1=2,a=> a3 =2 as=—
2.
. 127 .
Er ist — m weit gekommen.
7.2.1.
a) (an+1) =500 + 0,5%+ an; a0 =0
b) 500, 531, 533, 533, 533, ....
c)
Einnahme
n-te Tablette 1 2 3 5 6 7 8 9 (10|11 |12 |13 |14 (15|16 |17 |18 | 19 | 20| 21 | 22 | 23 | 24
50|53 |53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53|53]|53]|53]|353
Dosis in mg 0 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

d)

13




Dosis in mg
2,5000

2,0000

Dosis in mg

1,5000 °

®e
1,0000 0000000000000 000000
0,5000

0,0000

e) Der Wert liegt bei 533 mg

2.

a) Die Funktion ist rekursiv, weil man immer auf den vorangegangen Wert zugreift.
b)

Radikand 2,00{1,41/1,19{1,09{1,04|1,02{1,01|1,01|1,00{1,00]|1,00|1,00{1,00]|1,00|1,00]|=P8
Wurzelwert | 1,41|1,19]1,09|1,04|1,02|1,01|1,01|1,00|1,00|1,00|1,00|1,00|1,00]|1,00]|1,00| =WURZEL(Q7)
c)

2,5000

2,0000

Radikand

1,5000 ®

[ ]
1,0000 ”‘QQQQQQQQQQQQQQQQQQ

0,5000

0,0000
1 4 9 14 19 24

Wourzelwert

d) Bei allen Startwerten laufen die Wurzelwerte Richtung 1
e) Es gibt die Startwerte > 1 und die Startwerte < 1. In beiden Fallen nahern sich die

Wurzelwerte von ,oben” bzw. von ,unten” dem Wert 1.

3.
a)ai=5;an1=an*055+5
b)

Tag 1 2 3 4 5 6 7 8
Dosis [mg] |5,00|7,75|9,26|10,09 | 10,55 |10,80| 10,94 | 11,02

c)

14



Dosis [mg]

12,00
10,00 ®
8,00 °
6,00
4,00
2,00

0,00

e) Die Werte laufen auf den Wert 11 zu. Anscheinend soll durch die Medikamentengabe

dieser Werte dauerhaft stabil bleiben.

4.
a) Modell A: (an) = 1000« 1,04"+ 30 *n Modell B: (an) = 1000 « 1,03" + 100 * n
Sparmodelle
]
S 4000 .
g 3500 o ®
© 3000 o ® ¢
o ® e ©® ®
2500 o ® o ®
2000 R . o o ®°®
® o ©
1500 R T e
g $ o
1000 & @
500
0
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Jahre
® Modell A ® Modell B
b)

c) Was ist wann besser?

7.3.1.

a)
an al n d
19 4 6 3
27 15 4 6
32 12 5 5

15



b)
an al n g
40 5 4 2
567 2 6 3
3125 5 5 5
6,25 100 5 0,5

7.4.1.

1.

a) 5, 10, 20, 40, 80
b)S1=5;S3=5+10+20 =35 S5 =5+ 10 + 20 + 40 + 80 = 155

1— n 1— 10 1_210
C) Sn = a- 1_qq =SlO = a: 1jq :.5.10 = 5 ) 1-2 =5115
1— n 1— 15 1_215
S, = a L: =Ss=a 1jq =S5 = 5 —=163835
2.
_ 10
a)bn=10+0,8""% > 5,y = 10 - —=—=44,63 cm

b) bn = (10 + 0,8"-1)3 > S5, = (10 - 2%y = 2046,64 cm?

1-0,8

¢) Der Turm wird ca. 50 cm hoch.

3.
a) K1 = 1026 €; K2 =2078,68 €; Ks=3158,72 € Kio = 11547,56 €

4,

a) Wahle n = 1000

I: S1000 = 15 Il: S1000 = 1,5 ¢ 108°

b) Ist der Faktor g < 1, dann strebt S, gegen einen festen Wert.

Ist der Faktor q > 1, dann strebt S, gegen unendlich.

7.6.1.

a) streng monoton wachsend b) monoton wachsend ) nicht monoton

7.7.1
a) unbeschrankt b) bgschrankt c) beschrankt



7.8.1.

a) divergent b) konvergent c) konvergent
8.01.
l:2(x+y)=x-y [I: x + y =16 = nach y auflésen und in | einsetzen

(x — 4)2 = 0 = Das Quadrat mit der Seitenlange 4 cm erflllt die Bedingungen.

Steckbriefaufgaben
8.1.1.
1.
2 Unbekannte
a) (2/4) b) (4/2) c) (2/3) d) (9/1)
3 Unbekannte
a) (=3/2/4) b) (2/—1/—4) c) (-1/3/-2) d) (7/-5/1)
4 Unbekannte
a) (—2/1/4/3) b) (1/2/4/2) c) (3/4/3/4) d) (6/5/5/3)

2. Steckbriefaufgaben

a)a=1;b=0;c=-1>fX)=x2-1

b) a = —3. Mit Scheitelpunkt (0/-2) ergibt sich aus der Scheitelpunktsform
fx)=a(x+d2+e=2>f(x)=3(x+0)2-2=-3x2-2

c)a=-1;b=3;c=-2>f(x)—x2+3x-2

da=1;b=3;c=-4>fX)=x*+3x2-4

e)a=0,5b=-2-> f(x) =0,5x3-2x

3. Anwendungsaufgaben
a)

i)a=0,25 > f(x) = 0,25x2
ii)t=40h

b)
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f(x) = - =
Aus jeweils 2 m Abstand ergeben sich f(+9) = -4,5 > 4,5 m; f(£7) =-2,722 > 2,7 m;
f(+5) =-1,389 - 1,39 m; f(+3) =-0,5 > 0,5 m; f(+1) = -0,056 > 0,056 m

c)
a=-0,75;b=3;¢c=0 > f(x) =-0,75x2 + 3c = f(3) = 2,25. Es muss sich in 2,25 m H6he
befinden.

d)
i) a=-0,261; b = 2,086; ¢ = 1,90 = f(x) = —0,261x2 + 2,086x + 1,90 & x = 8,91 m
i)f(x)=1>x=85m

e)a=-1,23; b =5,65 > f(x) =-1,23x2 + 5,65x. Da das Fahrzeug 3,2 m breit ist, wirde
es von der Mitte aus jeweils 1,6 m nach rechts und links reichen. Die Mitte liegt zwischen
den beiden Nullstellen, also bei 2,30 m. Es wirde also bis 2,30 m — 1,60 m = 0,70 m bzw
2,30 m + 1,60 m = 3,90 m reichen. f(0,7) = f(3,9) = 3,35 m. Das Fahrzeug hétte also nach
oben noch genug Platz.

f)a=-0,25;b=1;c=3,0625

f(4,5) = 2,5 m. da der Korb in 3 m Hohe hangt wurde er nicht getroffen.

Mengen
10.3.
1) Teilmengen sind B; E; F
2)a){1,2,3,4}% {1, 2,3,5]; {1, 2, 4, 5}; {1, 3, 4, 5}; {2, 3, 4, 5}

DL EH 2L EH G 26 2 G2

3)

a) 3 b) 4 c) 0 d)oo €5 f)22=8 @)24=16 h)1
a) 3 b) {~1, 0, 3} ¢) {~1, -2, -3} d) {}

2)
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